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Analysis 2 (SS 2019) — Blatt 5
Das Ergebnis habe ich schon, jetzt brauche ich nur noch den Weg, der zu ihm führt.

(Carl Friedrich Gauß; 1777-1855)

Aufgaben zur Abgabe am 9. Mai

5.1. Nutzen Sie Polynomdivision und Partialbruchzerlegung um die folgenden unbestimmten Inte-
grale zu berechnen:

(a)

∫
1

x2 + bx+ c
dx, b, c ∈ R (b)

∫
3x2 − 5x+ 4

x3 − 3x2 + 6x− 4
dx

(c)

∫
1

1 + x3
dx (d)

∫
x4 − 4x3 − x2 + 16x− 12

x2 + x− 2
dx

5.2. Gegeben seien α, β > 0 und die Kurve

γ : [0, 2π]→ R3, γ(t) = (α cos(t), α sin(t), βt).

(a) Berechnen Sie in jedem Punkt der Kurve den Tangentialvektor und geben Sie die Para-
metrisierung nach der Bogenlänge an.

(b) Berechnen Sie in jedem Punkt der Kurve den Krümmungsvektor und die Krümmung der
Kurve.

(c) Skizzieren Sie die Kurve.

Votieraufgaben

5.3. Sei f : [a, b]→ R eine stetige Funktion.

(a) Zeigen Sie, dass ∫ b

a
f(x) dx =

∫ b

a
f(a− x+ b) dx

gilt.

(b) Nutzen Sie Aufgabenteil (a) um das folgende Integral zu bestimmen:∫ π
3

π
6

sin2(x)

πx− 2x2
dx

5.4. Gegeben sei die Kurve

γ : [0, 1]→ R2, γ(t) =

{
(0, 0), t = 0

(t, t2 cos(πt−2), t ∈ (0, 1]

(a) Zeigen Sie, dass γ injektiv und differenzierbar ist.

(b) Zeigen Sie, dass γ nicht rektifizierbar ist.
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5.5. Berechnen Sie die Bogenlängen der beiden ebenen Kurven

(a) y = x
3
2 , 0 ≤ x ≤ 2, (b)

y2

2
− ln(y) = 2x, 1 ≤ y ≤ 2.

Zusatzaufgaben

5.6. Gegeben sei für α, β ∈ R mit 4β > α2 und jedes n ∈ N die Funktion

fn : R→ R, fn(x) = (x2 + αx+ β)−n.

(a) Berechnen Sie

(i)

∫
f1(x) dx, (ii)

∫
xf1(x) dx.

(b) Zeigen Sie, dass für n ≥ 2 folgende Rekursionsgleichungen gelten:

(i)

∫
fn(x) dx =

1

(n− 1)(4β − α2)

(
(4n− 6)

∫
fn−1(x) dx+ (2x+ α)fn−1(x)

)
(ii)

∫
xfn(x) dx = −

(
α

2

∫
fn(x) dx+

1

2(n− 1)
fn−1(x)

)
(c) Berechnen Sie das folgende unbestimmte Integral:∫

1

(1 + x2)2
dx
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